

Жил на свете Человек

20 декабря 2016 г. не стало великого учителя, мэтра социологии и философии, Нугаева Магдия Алимжановича, который ушел от нас на 96 году жизни, оставив огромное научное наследие.

Судьба связала меня с Магдием Алимжановичем Нугаевым ещё в давние студенческие годы. В 1996-1997 гг. я была студенткой 5 курса Казанского финансово-экономического института, где получала специальность «Экономика и социология труда». Тема диплома напрямую была связана с вопросами мотивации и стимулирования труда на производстве (научным руководителем от КФЭИ являлся к.э.н., доцент Ф.Б. Михайлов). В то время в Казани функционировал научно-исследовательский Институт социально-экономических и правовых наук Академии наук Республики Татарстан (ИСЭПН АН РТ), который и стал базой моей студенческой практики. В отделе социологии этого института работали такие известные ученые (философы и социологи), как д.филос.н., профессор М.А. Нугаев, д.филос.н. профессор, Р.М. Нугаев, д.с.н. А.З. Гильманов, д.с.н. Ю.Р. Хайруллина, к.с.н. Л.А. Шатрова, к.с.н. Р.Г. Касимова, к.филос.н. Я.З. Гарипов, к.с.н. Х.С. Мингазов, к.э.н. Р.М. Гареев, к.с.н. Г.И. Макарова, которая позже защитила и докторскую диссертацию. Руководителем отдела социологии в то время являлся сын М.А. Нугаева – Р.М. Нугаев. Эти люди стояли в основе моего становления как ученого и в будущем – научного сотрудника. М.А. Нугаев активно интересовался в течение жизни моей судьбой и работой и позже, когда я осталась работать преподавателем в КФЭИ, говорил мне, чтобы я не останавливалась в научном творчестве, работала над кандидатской диссертацией, к чему я и прислушалась в дальнейшем.

Интересный коллектив, научная среда вдохновили меня на то, чтобы дальнейшую свою судьбу я связала с наукой. Несмотря на то, что после окончания КФЭИ я осталась работать на экономической кафедре – труда и менеджмента, тяга к

социологической науке осталась во мне надолго. Так, благодаря поддержке М.А. Нугаева в октябре 1997 г. я поступила в аспирантуру ИСЭПН АН РТ, где тут же была включена в тесную работу с известным ученым Я.З. Гариповым, с которым мы плотно работали над социологическим исследованием, проводимым на заводах «Татэлектромаш» (г. Набережные Челны) и «Вакууммаш» (г. Казани). Немного позже научным руководителем по кандидатской диссертации в отделе социологии назначили Заслуженного деятеля науки РТ Ю.Р. Хайруллина. При этом Нугаевы всегда указывали на достоинства и недостатки работы, итоговая тема которой звучала как «Организационное воздействие на персонал предприятия в условиях этнокультурной среды» (2002 г.). Символично, что сама дата защиты мною кандидатской диссертации – 26 апреля – совпала с днем рождения наставника – М.А. Нугаева. В тот день он, к сожалению, болел и очень переживал, что не смог прийти. Благодаря М.А. Нугаеву, я познакомилась с другим своим наставником – д.с.н., профессором Андреем Николаевичем Ершовым, возглавлявшим долгое время Институт государственной службы при Президенте РТ. А.Н. Ершов в дальнейшем стал одним из моих оппонентов на защите.

Говоря о Магдии Алимжановиче Нугаеве, хочется отметить, что это был Человек с большой буквы, вокруг которого (сколько бы лет ему ни было) всегда были молодые аспиранты, ученые, докторанты, люди из научной среды. Ему было интересно жить в этом мире. Наука и научная жизнь связала его с молодой женой, д.с.н., профессором К(П)ФУ Алсу Фоатовной Валеевой, которая с любовью оказывала ему всестороннюю поддержку. Жизнь этого Человека останется вечной в памяти его детей, членов семьи, друзей, аспирантов, докторантов, ученых разного масштаба. Светлая ему память!

Е.А. Михалева

*кандидат социологических наук, доцент,
член ЛИТО при музее М. Горького*

